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Οφείλω μια απλή, από καρδιάς αναγνώριση. 
Το βιβλίο αυτό οφείλεται σε όσους συνέβαλαν, σε δύσκολους καιρούς, να κρατηθεί ζωντανό το 
ενδιαφέρον για Τέχνη και Παιδεία, στους οποίους το αφιερώνω, ως ελάχιστη ευγνωμοσύνη:
 
Στις πρυτανικές αρχές, στον Πρύτανη κύριο Σίμο Σιμόπουλο και την ειδική επιτροπή, που αποδέχτηκαν 
εγκάρδια την πρόταση φίλων και συνεργατών για την έκδοση.
 
Στους παλιούς φοιτητές και συναδέλφους, που θεώρησαν πως άξιζε να μείνει κάτι από το διδακτικό 
και ερευνητικό έργο μου, και ιδιαίτερα σε αυτούς που κατέθεσαν τις σκέψεις τους: Σπύρο Ραυτόπουλο, 
Γιώργο Παρμενίδη, Βασίλη Γκανιάτσα και Θανάση Μουτσόπουλο. Ιδιαίτερα στον αρχιτέκτονα, φίλο και 
συνεργάτη Ανδρέα Λαμπρόπουλο, που είχε την ευθύνη για την οργάνωση του υλικού και την επιμέλεια 
της έκδοσης. 
 
Στους θεωρητικούς της Τέχνης, Charles Spenser, José Pierre, Gilbert Gatellier, Μαρία Κοτζαμάνη, 
Μαίρη Μιχαηλίδου, Έφη Στρούζα, Χάρη Καμπουρίδη, Λευτέρη Οικονόμου, Θεόδωρο Γεωργίου, που 
σε διάφορες φάσεις της διαδρομής μου κατέθεσαν τις σκέψεις/κρίσεις τους, φωτίζοντας διαχρονικά 
διαφορετικές όψεις του έργου μου.
 
Στον Πρόεδρο της Επιτροπής του Ε.Λ.Ι.Α-Μ.Ι.Ε.Τ Μάνο Χαριτάτο και τους ειδικούς επιμελητές, Σοφία 
Μπόρα και Δημήτρη Μπαχάρα, που φρόντισαν και συνεχίζουν να επιμελούνται το χαώδες αρχείο μου, 
όπου βρέθηκαν ξεχασμένα σχέδια και κείμενα.  
 
Στους Νίκο Μητρογιαννόπουλο, που ανέλαβε την ψηφιοποίηση του οπτικοακουστικού αρχείου, και Άρη 
Βιδάλη, που συνεργάστηκε στο σχεδιασμό έργων μου.
 
Στη Μάγια Στουρνάρα, η οποία επιμελήθηκε για πάνω από δέκα χρόνια τους καταλόγους των εκθέσεών 
μου, φωτογραφίες των οποίων αναπαράγονται στις σελίδες αυτού του βιβλίου.
 
Στην ομάδα του Γραφείου Πανεπιστημιακών Εκδόσεων ΕΜΠ –ιδιαίτερα στις κυρίες Αφροδίτη Μπούτου, 
Ελένη Γιαννακοπούλου και Στέλλα Μπορουτζή–, που με την ευαισθησία και το ενδιαφέρον τους για 
ουσιαστική αντιμετώπιση του σκόρπιου υλικού κινητοποίησαν και τη δική μου ενέργεια για συνεργασία.
 
Και στους πιθανούς αναγνώστες, που θα διαθέσουν χρόνο και ενέργεια για να παρακολουθήσουν την 
πορεία των στοχασμών στην αναζήτηση Τέχνης και Παιδείας...  
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Ανδρέας Λαμπρόπουλος   ix

Την έρευνα την εννοούμε ως αναζήτηση της γνώσης και της αλήθειας, και συνήθως την 
εκλαμβάνουμε ως αλληλουχία πράξεων συστηματική, μεθοδολογικά εξοπλισμένη και 
τυποποιημένη. Αποδεχόμαστε την τυπική και μεθοδική φύση της επιστημονικής έρευνας, και 
την αντιλαμβανόμαστε ως κοινόχρηστο όχημα για το ταξίδι ανακάλυψης του Κόσμου – της 
Φύσης, του Ανθρώπου και της Κοινωνίας. Παρά ταύτα αναγνωρίζουμε τις ερευνητικές ποιότητες 
και σε αναζητήσεις διαισθητικές, όπου η εργώδης σπουδή νέων μορφών –νοητικών ή υλικών– 
διενεργείται με δημιουργικότητα ελεύθερη από καθιερωμένες συμβάσεις και μεθοδολογικές 
οδηγίες. Σ’ αυτό το τελευταίο ερευνητικό γένος συγκαταλέγονται οι λεγόμενες καλλιτεχνικές 
έρευνες, που ομοίως με τις άλλες μπορεί να αποδύονται στον αγώνα αποκάλυψης της αλήθειας του 
Κόσμου, αλλά με το δικό τους τρόπο, δηλαδή ποιώντας Τέχνη. 
Όταν βέβαια μελετάμε το έργο εικαστικών καλλιτεχνών, το ενδιαφέρον μας εστιάζεται σε έρευνες 
εφαρμοσμένες, δηλαδή σε έρευνες που έγιναν για την παραγωγή υλικών μορφών, έστω και αν 
αυτές οι κατασκευές επιδεικνύουν πνευματικότητα, συνθέτοντας σημασίες απαιτητικές σε οξύτητα 
αντίληψης και νοητική εγρήγορση. 
Η διάκριση των δύο ως άνω ερευνητικών γενών προκαλεί εντύπωση ακοινωνησίας μεταξύ τους, 
τέτοια που δεν αντιστοιχεί στον πλούτο της ανθρώπινης γνωστικής εμπειρίας. Ευτυχώς τα στεγανά 
διαρρηγνύει η αλληλοδιείσδυση των εκατέρωθεν τρόπων και ηθών, η οποία παρατηρείται –έστω 
σπάνια αλλά αποκαλυπτικά– στο έργο ανήσυχων δημιουργών αμφοτέρων των πλευρών – π.χ. 
επιστημόνων και καλλιτεχνών. 
Τέτοια είναι η περίπτωση του γλύπτη Θόδωρου. 
Το ερευνητικό έργο του Θόδωρου εκτείνεται πέραν των στενά και παραδοσιακά αισθητικών/
καλλιτεχνικών προβληματισμών, σε ζητήματα περιβάλλοντος, πόλης, επικοινωνίας και ποιότητας 
ζωής, τελικά σε ζητήματα Πολιτισμού και ουσιαστικής Παιδείας.
Διατηρώντας πάντα τη θέση του σκεπτόμενου χειρώνακτα που «τελεί» την Τέχνη ως επικοινωνία, ο 
Θόδωρος παράλληλα μας προσφέρει –με τα γραπτά και τις δράσεις του– μια θέα των πεπρωμένων 
της γλυπτικής στην Κοινωνία του Θεάματος, και υποδεικνύει μια προοπτική διεξόδου για τη 
Σύγχρονη Τέχνη: αυτή του «καταλύτη» για ποιότητα ζωής στις μεταβιομηχανικές κοινωνίες της 
περιβαλλοντικής και οικονομικής κρίσης.
Στον παρόντα τόμο συνοψίζεται το ερευνητικό και εκπαιδευτικό έργο του, το οποίο αναπτύχθηκε 
με επίκεντρο τη θητεία του ως Καθηγητή Πλαστικής στη Σχολή Αρχιτεκτόνων του Εθνικού 
Μετσόβιου Πολυτεχνείου. 
Σκοπός της έκδοσης δεν είναι η παρουσίαση κάποιας θεωρίας περί της Τέχνης, αλλά το να τεθούν 
ερωτήματα ώστε αυτά να αποτελέσουν κεφάλαιο παιδείας και έρευνας, εφαλτήριο για νέες μελέτες 
στα ζητήματα της Τέχνης, της Αρχιτεκτονικής, του Περιβάλλοντος στην προοπτική του 21ου αιώνα. 

Αναζητήσεις στην Τέχνη και την Παιδεία

του επιμελητή
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Τιμώντας τα 80 χρόνια του διεθνώς καταξιωμένου γλύπτη Θόδωρου Παπαδημητρίου, σε μια 
εκδήλωση από κοινού με το Μουσείο Μπενάκη, οι Πανεπιστημιακές Eκδόσεις ΕΜΠ παρουσιάζουν 
τον τόμο «Στίγματα πορείας. Αναζητήσεις στην Τέχνη και την Παιδεία», με κείμενα σχετικά με το 
εικαστικό, το θεωρητικό και το διδακτικό έργο του Θόδωρου ως Καθηγητή της Πλαστικής στη 
Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών (1980-1998). Το έργο, που αποτελεί μια προσφορά στη σύγχρονη 
γλυπτική του τόπου μας, αναφέρεται ταυτόχρονα στο επίκαιρο θέμα των προοπτικών της Παιδείας 
στον 21ο αιώνα αλλά και στην αμφίδρομη σχέση Παιδείας και Τέχνης. 
Ο λόγος του Θόδωρου, είτε αναφέρεται στην τέχνη είτε στο δημόσιο βίο, συχνά διακρίνεται από μια 
έντονη ιδεολογική ένταση. «Θεωρώ την τέχνη», λέει, «όχι αυτόνομη έκφραση, αλλά ως ενεργητική 
πράξη συνείδησης». Η επικοινωνία με το κοινό και οι κατάλληλοι χειρισμοί που στοχεύουν στην 
ουσία της τέχνης είναι κεντρικά στοιχεία των αναζητήσεών του ήδη από τη δεκαετία του '60, στο 
Παρίσι.
Αναζητά μια νέα γλώσσα για τη γλυπτική ως επικοινωνιακό μέσο. Διερευνά συστηματικά και με 
επιμονή τα υλικά, τη φόρμα, τις τεχνικές, την κατασκευή και τη μέθοδο και χαράζει καινούργιες 
κατευθύνσεις. 
Λέξεις κλειδιά στις αναζητήσεις του η συμμετοχή του κοινού, που συμβαδίζει με τις αλλαγές στην 
πληροφορία και την τεχνολογία, ο δημόσιος χώρος και το σύγχρονο αστικό περιβάλλον, που 
χαρακτηρίζονται από έντονες αλλαγές και ρευστότητα, τέλος ο χώρος ως πραγματικότητα με 
συγκεκριμένα χαρακτηριστικά.
Με άλλα λόγια τον απασχολεί διαρκώς το Πώς μπορεί να λειτουργήσει η τέχνη στην εποχή μας… 
Πώς μπορεί να λειτουργήσει στο σύγχρονο κόσμο. 
Τελικά το άλμα γίνεται με «Το Ωρολόγιο του Μετρό» το 2001, 30 χρόνια μετά.
Εξαιρετικό σύμβολο της ευαίσθητης ισορροπίας της παρούσας καθημερινότητας, το «Ωρολόγιο» 
μετεωριζόμενο σε ευαίσθητη ισορροπία διαλέγεται με το χώρο σε μια διαρκή πρόκληση στην 
κίνηση και τη βαρύτητα. Αν και ακίνητο, υποβάλλει μια παλινδρομική κίνηση εκκρεμούς σε μια 
ιδιότυπη ενσωμάτωση του χρόνου.
Ο Θόδωρος προτρέπει τους νέους να προχωρήσουν στην αναζήτηση νέων τρόπων σε ένα μέλλον 
ανοιχτό σε εξελίξεις και νέα μέσα. Θεωρεί ωστόσο ότι η γλυπτική αποτελεί έναν κρίκο για να 
διατηρήσει ο άνθρωπος τη σχέση με τη φύση, απαραίτητο στοιχείο συνέχειας στο οικοσύστημά μας: 
«Η υλική υπόσταση της γλυπτικής, τα υλικά (ξύλο, μέταλλο, γυαλί, χώμα…) είναι κομμάτι της φύσης 
και της σχέσης με το σώμα μας, ουσιαστικά ζητούμενα σε μια εποχή που το εικονικό γιγαντώνεται». 

Εισαγωγικό Σημείωμα από τον Πρύτανη

Ο Πρύτανης του Ε.Μ.Π.

Σίμος Ε. Σιμόπουλος
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